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Анротація. Методом скінченних елементів проведений аналіз витягування традиційним пуансоном та 

пуансоном спеціального профілю вісесиметричних порожнистих виробів із нержавіючої сталі. Встановлені 
залежності зусилля витягування та зусилля на притискачі від переміщення пуансона. Виявлений напружений 
стан здеформованих заготовок при максимальній величині зусилля витягування, кінцевий деформований стан 
та форма і розміри виробів. Проведене порівняння отриманих результатів. Використання пуансона 
спеціального профілю приводить до збільшення зусилля витягування та зменшення величини осьових 
розтягувальних напружень у здеформованій заготовці при витягуванні. Вказані переваги дозволяють 
зменшити величини зазорів між заготовкою і притискачем, між пуансоном та матрицею та підвищити 
точність форми і розмірів виробів. 
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Витягування вісесиметричних порожнистих виробів із листових заготовок пуансоном з 

притискачем є широко розповсюджений процес для отримання порожнистих виробів 
різноманітної конфігурації. Одним із способів інтенсифікації витягування полягає в зниженні 
зусилля деформування, що забезпечує зменшення осьових розтягувальних напружень в 
стінці здеформованої заготовки при формоутворенні, які є причиною відриву донної частини 
вказаної заготовки. Використання деформуючого інструменту спеціального профілю 
приводить до зменшення сил тертя на формозміну витягуванням та збільшити ступінь 
деформації за один перехід [1-2]. 

Метою роботи є встановлення і порівняння параметрів витягування вісесиметричних 
порожнистих виробів традиційним пуансоном та пуансоном спеціального профілю. 

Схема витягування порожнистого виробу пуансоном спеціального профілю та знімання 
виробу з пуансона зображені на рис. 1. На рис. 1а приведена схема витягування. Ліворуч від 
вісі симетрії показане положення на початку витягування, праворуч -  після витягування. 
Вихідна листова заготовка 1 діаметром ܦ і товщиною ܵ розміщена між матрицею 2 та 
притискачем 3. Матриця 2 встановлена на нижній плиті 4 штампа. Також в нижній плиті 
штампа розміщені знімачі 5, які спираються на пружини 6, та вкручена втулка 7. Зусилля 
деформування прикладають за допомогою пуансона 8. Величина зазору між пуансоном і 
матрицею ݖм=ܵ. Бокова поверхня пуансона діаметром ܦп утворена перетином торів, що 
мають перерізі діаметр ݀п. Пуансон має радіус заокруглення ݎп. Крок розташування торів має 
величину ݐп. При витягуванні відбувається потовщення стінки здеформованої заготовки. 
Завдяки цьому в зазорі ݖм при формоутворенні метал заповнює впадини на боковій поверхні 
пуансона  і створюються тягнуче зусилля за стінку здеформованої заготовки, що забезпечує 
зниження розтягувальних напружень в небезпечному перерізі стінки та отримання виробу 9, 
який має товщину стінки ܵк=ܵо. Знімання виробу з пуансона виконується при його 
зворотному переміщенні (рис. 1б). При цьому проходить вирівнювання виступів на 
внутрішній поверхні виробу, оскільки деформація зовнішньої поверхні виробу обмежена 
втулкою 7. Виштовхування виробу із втулки 7 відбувається при витягуванні наступної 
заготовки. 

Встановлення параметрів проводили шляхом моделювання методом скінченних 
елементів з використанням програми DEFORM. Витягуванню із коефіцієнтом тертя 0,08=ߤ 
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по Кулону та швидкістю деформування ܸ=7 мм/сек підлягали листові заготовки із сталі AISI 
304. Розміри вихідної заготовки: ܦ=199 мм, ܵ=1 мм. Розміри пуансона та матриці при 
витягуванні  

 
традиційним циліндричним пуансоном були наступні (див. рис. 1): ܦп=106,1 мм, ݎп=10 

мм, ܦм=108,5 мм, ݎм=10 мм, ݄=20 мм.  При цьому величини зазорів між матрицею і 
притискачем та пуансоном і матрицею складали відповідно 1,3=ݖ і  ݖм=1,2 мм. Бокова 
поверхня пуансона спеціального профілю утворена перетином торів діаметром ݀=8 мм з 
кроками розташування  ݐп=2 мм. Діаметр пуансона спеціального профілю ܦп=106,5 мм, 
радіус ݎп=10 мм. 

На рис. 3 зображені в розрізі розрахункові положення деформуючого інструмента при 
витягуванні зпрофільованим пуансоном. Положення на початку витягування показане на рис. 
2а. Вихідна заготовка 1 між матрицею 2 та притискачем 3. Зусилля деформування 
прикладають за допомогою пуансона 4. На рис. 2б показано положення при максимальному 
значенні зусилля витягування. Положення в кінці витягування з отриманням виробу 5 
наведене на рис. 2в. На рис. 26 зображене після знімання виробу з пуансона за допомогою 
знімача 6. Виріб залишається у втулці 7 та виштовхується з неї наступною здеформованою 
заготовкою. 

На рис. 4 показані залежності зусиль витягування від переміщення пуансонів. На 
початку формоутворення вигляд залежностей для витягування різними пуансонами 
практично однаковий. При витягуванні традиційним пуансоном зусилля досягає 
максимальної величини 190 кН при переміщенні пуансона 32 мм, а при витягуванні 
пуансоном спеціального профілю отримана максимальне значення 404 кН при  переміщенні 
58 мм. Залежності зусиль, що сприймають притискачі при витягуванні різними пуансонами, 
зображені на рис. 5. Величини цих зусиль протягом витягування однакові. Максимальні 
значення зусиль 28 кН отримані при переміщенні пуансонів на 57 мм. 

 

а б 
Рис. 1 – Схеми витягування порожнистого виробу пуансоном спеціального профілю та знімання 

виробу з пуансона: а – схема витягування, б – схема знімання 
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а б в г 
Рис. 3 – Розрахункові положення в розрізі деформуючого інструмента при витягуванні 

зпрофільованим пуансоном: а – на початку витягування, б – при максимальній величині зусилля 
витягування, в – в кінці витягування , г - після знімання виробу з пуансона  

 

 
Рис. 4. -Залежності зусилля витягування від 

переміщення пуансона  
Рис. 5.- Залежності зусилля на притискачі 

від переміщення пуансона 
 

На рис. 6 наведені розподіли осьових напружень ߪ௭ у здеформованих заготовках при 

максимальних значеннях зусилля витягування для розглянутих варіантів пуансонів. Тонкими 
лініями показаний деформуючий інструмент. Розподіли інтенсивності деформацій ߝі у 

а б 
Рис. 6 – Розподіли осьових напружень ࢠ࣌  у здеформованих заготовках при максимальному 

значенні зусилля витягування: а – при витягуванні традиційним пуансоном, б – при витягуванні 
пуансоном спеціального профілю. Розміри по вісях показані в міліметрах 
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стінках виробів, отриманих різними пуансоном зображені на рис. 7. Форма і розміри 
половини виробу зображені на рис. 8. 

 

 
а                                          б 

Рис. 7 – Розподіли інтенсивності деформацій ࢿі у стінках виробів: а - розподіл   ࢿі  у виробі після 
витягування традиційним пуансоном, б – розподіл   ࢿі  у виробі після витягування пуансоном 

спеціального профілю 
 

 
а б 

Рис. 8 – Форма і розміри половини виробів: а – після витягування традиційним пуансоном, б – 
після витягування пуансоном спеціального профілю 

 
Висновки. 1. Проведений порівняльний аналіз витягування вісесиметричних 

порожнистих виробів традиційним пуансоном та пуансоном спеціального профілю. 2. 
Встановлені величини зусиль на пуансоні та притискачі при витягуванні, напружено-
деформований стан заготовок та виявлено кінцеву форму і розміри виробу. 3. Використання 
пуансона спеціального профілю приводить до зниження осьових розтягувальних напружень 
в небезпечному перерізі здеформованої заготовки в порівнянні з традиційною пуансоном та 
забезпечує отримання виробу зі стінкою постійного розміру по висоті.  
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